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Ⅰ．調査の概要 

 

１  調査対象  

  二本松商工会議所会員  566者  

 

２  調査方法  

  調査票を郵送し、同封の返信用封筒にて回収する。  

 

３  調査期間  

  令和 2年 10月 15日～ 10月 30日（回収期間： 16日間）  

 

４  回収結果  

  送付件数 566者のうち 118者より回答があり、回収率は 20.8％となった。  

  ※1 者はアンケート相談申込書受領 
 
５ 回収・集計・分析 
  福島県事業引継ぎ支援センター（公益財団法人 福島県産業振興センター） 
 
６ アンケート調査票 
  別添参考資料のとおり 
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Ⅱ．アンケート調査結果の概要 

 
（１）回答事業者の属性 
  

① 回答を得た 118 者の主要業種の内訳は、卸売・小売業が 28.1％と最も多く、次いで製造

業（19.8％）、サービス業（17.4％）の順となった。 
 
② 従業員数別は、従業員数 1～5 人が 50.0％と最も多く、次いで 0 人（18.6％）、11～20 人

（12.7％）、6～10 人（11.0％）の順となった。 
 
③ 売上高別においては、回答事業者の過半数が 3,000 万円以下（50.0％）であった。次いで

1 億円超～3 億円以下（14.4％）、5,000 万超～1 億円以下（13.6％）となった。 
 

④ 代表者の年齢では、70 歳以上が 41.5％と最も多く、59 歳以下（19.5％）、60 歳～64 歳

（19.5％）となった。 
 

これらのことより、回答事業者の規模は、売上高 3,000 万円以下が過半であり、70 歳以上の

代表者が多かった。 
 

 
（２）事業承継に関する考え 

 
① 事業承継を希望する（「是非事業承継したい」、「できれば事業承継したい」の合計）事業

者は 59.2％であった。一方で、「事業承継は希望しない」は 21.7％であり、「後継者がい

なければ廃業する」事業者は 15.0％であった。 
 

② 回答事業者の 44.1％が「後継者が決まっている」と回答。そのうち後継者は「子どもな

どの親族」である事業者は 98.1％、「親族以外の役員・従業員」は 1.9％であった。後継

者が決まっているほとんどの事業者が、子どものなどの親族に承継を決めている。 
また、事業承継の取組み状況は、「具体的に取組んでいる」が 57.7％、「近々取組む予定

である」が 23.1％であった。「事業承継に向けた取組み方がわからない」と回答した事業

者は 1.9％、「まだ何も取組んでいない」が 17.3％であり、後継者を決めているが事業承

継を進めていない事業者へのフォローが必要であると考えられる。 
 

③ 一方で、回答事業者の 53.4％が「後継者が決まっていない」と回答。そのうち、望む事

業承継について「廃業」を検討している事業者が 33.8％と一番多かった。また「承継に

ついて考えていない」が 16.2％であり、廃業と合わせると 50％の事業者が引継ぎを検討

していないということが言える。 
 

④ 廃業を検討している事業者がその理由として挙げているのが、「後継者がいない」42.3％
と最も多く、続いて「後継者候補に継ぐ意思がない」が 26.9％であった。回答者が廃業

を検討するのは、後継者がいないことに起因していると考えられる。 
 

⑤ 事業承継において関心がある事項は、「後継者の育成」が 28.6％と最もおおく、続いて「事

業承継に必要な資金調達」13.0％、「後継者の選定」12.4％となった。 
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（３）第三者承継（M&A）の関心度について 
 

① 第三者承継に関心がある事業者は（「具体的に検討したい」「関心がある」「やや関心があ

る」の合計）25.4％であった。一方で、関心がない事業者は（「関心がない」「考えたこと

がない」の合計）63.5％であり、第三者承継（M&A）への関心度はあまり高くないこと

がわかる。 
 
② 第三者承継のイメージについて、「事業承継上有効な手段である」と回答したのが 21.4％

と多く、次いで、「従業員の雇用が守られる」15.6％であった。第三者承継は有効である

とイメージを持ちつつも、自身の事業承継に関しては第三者承継に消極的であると推察

できる。 
 

 
 
 注）構成比は小数点以下第２位を四捨五入しているため、合計しても必ずしも 100 とはならない。 
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Ⅱ.調査結果

1.貴社の概要について

問１　貴社の主要業種について、最も当てはまるもの1つをお選びください。(複数回答有)

建設業 製造業 情報通信業 運輸業 卸売・小売業 飲食業・
宿泊業

サービス業 その他 未回答 合計

18 24 0 4 34 8 21 11 1 121

14.9% 19.8% 0.0% 3.3% 28.1% 6.6% 17.4% 9.1% 0.8% 100.0%

問2　資本金について、当てはまるものをお選びください。

個人
事業主

300万円
以下

300万円超～
500万円
以下

500万円超～
1,000万円

以下

1,000万円超
～5,000万円

以下

5,000万円超
～

１億円以下

1億円超～
3億円以下

3億円超 未回答 合計

39 20 17 27 11 1 0 0 3 118

33.1% 16.9% 14.4% 22.9% 9.3% 0.8% 0.0% 0.0% 2.5% 100.0%

4

建設業, 
14.9%

製造業, 19.8%

運輸業, 3.3%

卸売・小売業, 
28.1%

飲食業・宿泊業, 
6.6%

サービス業, 
17.4%

その他, 
9.1%

未回答, 0.8%

主要業種

個人事業主, 
33.1%

300万円以下, 
16.9%

300万円超～
500万円以下

, 14.4%

500万円超～
1,000万円以下

, 22.9%

1,000万円超～
5,000万円以下

, 9.3%

5,000万円超～
１億円以下, 

0.8%

未回答,
2.5%

資本金



問3　従業員数(常勤）について、当てはまるものをお選びください。

0人 1～5人 6～10人 11～20人 21～50人 51～100人 101～300人 300人超 未回答 合計

22 59 13 15 4 4 1 0 0 118

18.6% 50.0% 11.0% 12.7% 3.4% 3.4% 0.8% 0.0% 0.0% 100.0%

問4　売上高について、当てはまるものをお選びください。

3,000万円
以下

3,000万円超
～5,000万円

以下

5,000万円超
～1億円以下

1億円超～
3億円以下

3億円超～
5億円以下

5億円超～
10億円以下

10億円超 未回答 合計

59 14 16 17 4 2 3 3 118

50.0% 11.9% 13.6% 14.4% 3.4% 1.7% 2.5% 2.5% 100.0%

5

0人, 18.6% 1～5人, 50.0%
6～10人
, 11.0%

11～20人, 
12.7%

21～50人,
3.4%

51～100人, 
3.4%

101～300人,
0.8%

従業員数

3,000万円以下, 50.0%
3,000万円超～
5,000万円以下, 

11.9%

5,000万円超～1

億円以下, 
13.6%

1億円超～
3億円以下,

14.4%

3億円超～
5億円以下, 

3.4%

5億円超～
10億円以下, 1.7%

10億円超, 
2.5%

未回答, 2.5%

売上高



問5　代表者の年齢について、当てはまるものをお選びください。

59歳以下 60～64歳 65～70歳 70歳以上 未回答 合計

23 23 21 49 2 118

19.5% 19.5% 17.8% 41.5% 1.7% 100.0%

2.事業承継の意向について

問6　事業承継は希望しますか。当てはまるものをお選びください。(複数回答有)

是非
事業承継
したい

できれば
事業承継
したい

後継者が
いなければ
廃業する

事業承継は
希望しない

その他 未回答 合計

30 41 18 26 4 1 120

25.0% 34.2% 15.0% 21.7% 3.3% 0.8% 100.0%

6

59歳以下
19.5%

60～64歳
19.5%

65～70歳
17.8%

70歳以上
41.5%

未回答, 1.7%

代表者の年齢

是非事業承継したい
, 25.0%

できれば
事業承継したい, 

34.2%

後継者がいなければ廃業する,
15.0%

事業承継は希望しない
, 21.7%

その他, 
3.3%

未回答, 0.8%

事業承継の希望は



問7　後継者は決まっていますか。当てはまるものをお選びください。

決まって
いる

決まって
いない

未回答 合計

52 63 3 118

44.1% 53.4% 2.5% 100.0%

問8　（問7で1.決まっていると回答された方）

　後継者はどのような方ですか。当てはまるものをお選びください。

子どもなどの
親族

親族以外の
役員・従業員

親族以外の
第三者

未回答 合計

51 1 0 0 52

98.1% 1.9% 0.0% 0.0% 100.0%

7

決まっている, 44.1%
決まっていない, 

53.4%

未回答, 2.5%

後継者は決まっているか

子どもなどの親族, 98.1%

親族以外の役員・従業員, 
1.9%

後継者はどのような方か



問9　（問7で1.決まっていると回答された方）　

現在の事業承継の取組状況について、当てはまるものをお選びください。

具体的に
取組んでいる

近々取組む
予定である

まだ何も
取組んで
いない

事業承継に向
けた取組み方
がわからない

その他 未回答 合計

30 12 9 1 0 0 52

57.7% 23.1% 17.3% 1.9% 0.0% 0.0% 100.0%

問10　（問7で1.決まっていないと回答された方）

どのような事業承継を望んでいますか。当てはまるものをお選びください。（複数回答有）

親族内承継
役員・

従業員承継

承継について
考えて
いない

第三者への承
継

外部からの
招へい

廃業 その他 未回答 合計

16 9 11 4 0 23 2 3 68

23.5% 13.2% 16.2% 5.9% 0.0% 33.8% 2.9% 4.4% 100.0%

8

具体的に
取組んでいる, 

57.7%

近々取組む予定である, 
23.1%

まだ何も取組んんでいない,
17.3%

事業承継に向けた取
組み方がわからない

, 1.9%

事業承継の取組状況

親族内承継, 23.5%

役員・
従業員承継,

13.2%承継について
考えていない, 

16.2%

第三者への承継,
5.9%

廃業, 33.8%

その他, 2.9%

未回答, 4.4%
どのような事業承継を望むか



問11　(問10で6.廃業　を回答された方)　廃業を検討している理由として、当てはまるものをお選びください。（複数回答有）

後継者が
いない

後継者候補に
継ぐ意思が

ない

事業に
将来性が

ない

地域に需要・
発展性がない

従業員の確
保が困難

その他 未回答 合計

11 7 5 1 0 2 0 26

42.3% 26.9% 19.2% 3.8% 0.0% 7.7% 0.0% 100.0%

問12　事業承継について特に関心のある事項について、当てはまるものすべてをお選びください。(複数回答有)

後継者の
選定

後継者の
育成

第三者への
承継

自社株式の
評価等

相続税・
贈与税等

事業承継に必
要な資金調達

その他 未回答 合計

23 53 13 12 21 24 10 29 185

12.4% 28.6% 7.0% 6.5% 11.4% 13.0% 5.4% 15.7% 100.0%

9

後継者がいない, 
42.3%

後継者候補に継ぐ意思がない
, 26.9%

事業に将来性がない, 
19.2%

地域に需要・発展性がない, 
3.8%

その他, 7.7%

廃業を検討している理由

後継者の選定
, 12.4%

後継者の育成, 
28.6%

第三者への承継, 
7.0%自社株式の評価等,

6.5%

相続税・贈与税等,
11.4%

事業承継に必要な資金調達, 
13.0%

その他, 5.4%

未回答, 15.7%

事業承継の関心事項



問13　事業承継の方法として「第三者への承継」に関心がありますか。当てはまるものをお選びください。

具体的に
検討したい

関心が
ある

やや関心があ
る

関心が
ない

考えたことが
ない

未回答 合計

2 13 15 32 43 13 118

1.7% 11.0% 12.7% 27.1% 36.4% 11.0% 100.0%

問14　「第三者への承継」に関するイメージについて、当てはまるものすべてをお選びください。(複数回答有)

事業承継上
有効な手段

である

従業員の
雇用が

守られる

手段・手続き
の知識が
乏しい

相談できる相
手が

いない

情報漏洩・信
用低下が心配

取引先・取
引銀行の

理解が得ら
れない

役員・従業員
の理解が得ら

れない
その他 未回答 合計

33 24 14 9 12 5 6 6 45 154

21.4% 15.6% 9.1% 5.8% 7.8% 3.2% 3.9% 3.9% 29.2% 100.0%

10

具体的に検討したい, 
1.7%

関心がある,
11.0% やや関心がある, 

12.7%

関心がない, 27.1%

考えたことがない, 
36.4%

未回答,
11.0%

「第三者への承継」への関心

事業承継上
有効な手段である

21.4%

従業員の雇用が守られる
, 15.6%

手段・手続きの知識が乏しい
9.1%

相談できる相手がいない
5.8%

情報漏洩
信用低下が心配

, 7.8%

取引先・取引銀行の
理解が得られない,

3.2%

役員・従業員の理解が
得られない, 

3.9%

その他, 3.9%

未回答, 29.2%

「第三者への承継」に関するイメージ



3.「福島県事業引継ぎ支援センター」についてお伺いします。

問15　「福島県事業引継ぎ支援センター」をご存知ですか。ご存知の方は、どちらでお知りになりましたか。)

当てはまるものをお選びください。(複数回答有）

金融機関
商工会・

商工会議所
士業

(税理士等)
チラシを

見た
ホーム
ページ

マスコミ
(TV・新聞・

ラジオ)
知人から その他 知らない 未回答 合計

5 36 4 8 0 2 1 2 62 8 128

3.9% 28.1% 3.1% 6.3% 0.0% 1.6% 0.8% 1.6% 48.4% 6.3% 100.0%

問16　「福島県事業引継ぎ支援センター」では、事業承継に関するサポートを無料で行っています。無料相談を希望されますか。

　　　当てはまるものをお選びください。

希望する

今は希望しな
いが時期が

来たら
相談したい

希望しない 未回答 合計

2 51 59 6 118

1.7% 43.2% 50.0% 5.1% 100.0%

11

希望する, 1.7%

今は希望しないが時期が
来たら相談したい

43.2%希望しない, 50.0%

未回答, 
5.1%

無料相談を希望するか

金融機関, 3.9%

商工会・商工会議所, 
28.1%

士業
(税理士等), 3.1%

チラシを見た, 
6.3%

マスコミ
（TV・新聞・ラジオ）

1.6%

知人か…その他, 
1.6%

知らない, 48.4%

未回答,
6.3%

福島県事業引継ぎ支援センターをどちらで知ったか



                                                 

【事業承継に関するアンケート調査票】 
～アンケート調査のお願い～ 

 福島県事業引継ぎ支援センターは、中小企業等の事業承継に関する相談などに対応する目的で、（公財）福島県産業振

興センターが経済産業省の委託を受け設置した公正・中立な公的機関です。 

 今般、福島県事業引継ぎ支援センターでは、県内中小企業等の経営者の皆様から、事業承継に関するお考えや抱える問

題点等をお聴きし、今後の事業活動に活かすことを目的として、アンケート調査を実施したいと考えております。ご多忙

のところ誠に恐縮ですが、当調査にご協力くださいますようお願い申し上げます。 

令和 2 年 10 月  福島県事業引継ぎ支援センター 
※本アンケート調査の集計結果については、本調査の目的以外には使用いたしません。 

※本アンケート調査結果に基づき、相談を希望された方、事業譲渡等にご関心のある方には、「福島県事業引継ぎ支援センター」よりご

連絡等をさせて頂きますので、ご理解の程宜しくお願いいたします。 

≪ 問い合わせ先：福島県事業引継ぎ支援センター 担当 小倉・相楽・熊田  ： 電話 024-954-4163 ≫ 

ご回答は  １０月３０日（金）までに別添封書にて返送願います。尚、期限後の受付も受け承ります。 
 

記入日 令和   年   月   日  

企 業 名    住 所  

代表者名  電話番号  

 
１ 貴社の概要についてお伺いします。 
 問１ 貴社の主要業種について、最もあてはまるものに〇を１つ付けてください。 
１ 建設業   ２ 製造業   ３ 情報通信業   ４ 運輸業   ５ 卸売・小売業 
６ 飲食業・宿泊業   ７ サービス業   ８ その他（              ） 
問２ 資本金についてあてはまるものに○を１つ付けてください。 
１ 個人事業(個人事業主) ２ 300 万円以下 ３ 300 万円超～500 万円以下 ４ 500 万円超～1,000 万円以下 

５  1,000 万円超～ 5,000 万円以下  ６  5,000 万円超～ 1 億円以下  ７  1 億円超～3 億円以下         
８ 3 億円超 
問３ 従業員数（常勤）について、あてはまるものに○を付けてください。 
１ 0 人      ２ 1～5 人     ３ 6～10 人     ４ 11～20 人    ５ 21～50 人   
６ 51～100 人   ７ 101～300 人   ８ 300 人超   
問４ 売上高について、あてはまるものに○を付けてください。 
１ 3,000 万円以下   ２ 3,000 万超～5,000 万円以下  ３ 5,000 万円超～1 億円以下   
４ 1 億円超～3 億円以下  ５ 3 億円超～5 億円以下   ６ 5 億円超～10 億円以下  ７ 10 億円超 
問５ 代表者の年齢について、あてはまるものに○を付けてください。 
１ 59 歳以下   ２ 60～64 歳   ３ 65～70 歳   ４ 70 歳以上 

 
２ 事業承継の意向についてお伺いします。 
 問６ 事業承継を希望しますか。あてはまるものに○を付けてください。 
１ 是非、事業承継したい  ２ できれば事業承継したい  ３ 後継者がいなければ廃業する 
４ 事業承継は希望しない  ５ その他（                        ） 
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問７ 後継者は決まっていますか。あてはまるものに○を付けてください。 
１ 決まっている      ２ 決まっていない 

(※)１を選択した方は問８へ、２を選択した方は問１０へ進んでください。 
 

問８ 問７で「１ 決まっている」と回答された方にお伺いします。後継者はどの様な方ですか。 
あてはまるものに○を付けてください。 

１ 子どもなどの親族   ２ 親族以外の役員・従業員   ３ 親族以外の第三者 
問９ 問７で「１ 決まっている」を回答された方にお伺いします。現在の事業承継の取組状況について 

    あてはまるものに○を１つ付けてください 
１ 具体的に取組んでいる  ２ 近々取組む予定である。  ３ まだ何も取組んでいない 
４ 事業承継に向けた取組み方がわからない  ５ その他（                     ）   

(※)問１２へ進んでください。 
問１０ 問７で「２ 決まっていない」を回答された方にお伺いします。どの様な事業承継を望んでいますか。 

     あてはまるものに○を１つ付けてください。 
１ 親族内承継  ２ 役員・従業員承継  ３ 承継について考えていない  ４ 第三者への承継 
５ 外部からの招へい  ６ 廃業  ７ その他（                      ） 
問１１ 問１０で「６ 廃業」を回答された方にお伺いします。廃業を検討している理由として、最もあてはまる

ものに○を１つ付けてください。 
１ 後継者がいない  ２ 後継者候補に継ぐ意思がない   ３ 事業に将来性がない 
４ 地域に需要・発展性がない  ５ 従業員の確保が困難  ６ その他（               ） 

 
問１２ 事業承継に関して特に関心のある事項について、あてはまるもの 全て に○を付けてください。(複数回答

可) 

１ 後継者の選定  ２ 後継者の育成  ３ 第三者への承継  ４ 自社株式の評価等   
５ 相続税・贈与税等  ６ 事業承継に必要な資金調達  ７ その他（                ） 
問１３ 事業承継の方法として「第三者への承継」に関心がありますか。あてはまるものに○を付けてください。 
１ 具体的に検討したい  ２ 関心がある  ３ やや関心がある  ４ 関心がない  
５ 考えたことがない 
問１４ 「第三者への承継」に関するイメージについて、あてはまるもの 全て に○を付けてください。（複数回答

可） 

１ 事業承継上有効な手段である  ２ 従業員の雇用が守られる  ３ 手段・手続きの知識が乏しい 
４ 相談できる相手がいない   ５ 情報漏洩・信用低下が心配 ６ 取引先・取引銀行の理解が得られない 
７ 役員・従業員の理解が得られない ８ その他（                  ） 

 
３ 「福島県事業引継ぎ支援センター」についてお伺いします。 
 問１５ 「福島県事業引継ぎ支援センター」をご存知ですか。ご存知の方は、どちらでお知りになりましたか。あ

てはまるものに○を付けてください。 
１ 金融機関  ２ 商工会・商工会議所  ３ 士業(税理士等)  ４ チラシを見た  ５ ホームページ  

６ マスコミ(TV・新聞・ラジオ)  ７ 知人から  ８ その他（         ）  ９ 知らない 
 問１６ 「福島県事業引継ぎ支援センター」では、事業承継に関するサポートを 無料 で行っています。 
     無料相談を希望されますか。あてはまるものに○を１つ付けてください。 
１ 希望する  ２ 今は希望しないが時期が来たら相談したい  ３ 希望しない 
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